

优雅地老去

优雅是件很难的事情,比矜持难,比无 赖也难,矜持能装,无赖更容易,不要脸就会 无赖了。可是,优雅不行,优雅要气质,要资 历,要岁月沉淀,要那分从容和风淡云轻闲

优雅地老去就更难。老了,难免长了皱 纹,衣服也不讲究了,妆也不化了,也说东道 西了,也忘性大了,所以,翻着旧照和别人 说,看,他年轻时追求我,我不同意——因为 老了,所以,也许什么都可以原谅?

记得小区里有个老人,一头银发,大红 的衣服多,瘦,时常穿牛仔裤,我喜欢她走路 的样子,不老态,一点也不。见了年轻人,总 会明媚地问好,她的心态好,非常让人心仪。

还记得看过一本书,孙梨的散文,写到 老,他说,"如果老了,我就什么也不干,发发 呆,因为没有年轻时的睿智和聪明了,所以, 削斧刻在脸上。 我什么也不写了。我怕留下垃圾文字,我不 让人笑话,我要优雅地老去。

看到这里,我叹息一声。大道低回,这于

情,我宁可闲置,什么都不做,我怕会越写越 烂。我想起张爱玲来,盛年只两年,此后,漫 漫余生,几乎都在搞翻译工作,为了躲避媒 场了,托不住了。张曼玉始终有一处气场在 体,她一次次地搬家,她愿意一个人享受上 帝赠她的孤独,这种老去,是贵族式的优雅。

我还看过一幅画,我忘记是哪个大画家 画的了,他穿着袍子,呆呆地看着脚下的纸 屑,外面的阳光照在他的脸上,他脸上有表 情也没有表情,很散淡,他和那些阳光融化 在一起,我知道,那种老,很优雅。

老去很容易,优雅很难。每个人都会老, 每个人都怕老,可是,终究会老,只是如何老 下去的问题,很多人,糊里糊涂地就老了,一 把皱纹了,啰里啰唆了,老得很不细腻,老得

那些半老更可怕,更能检阅光阴如何刀 的蝴蝶好看吗?

不能光说是法国化妆品的作用,哪个明星都 用化妆品,都舍得用极致的化妆品,可是,张 是个好东西,可以让女人看起来年轻12岁。 一个作家来讲多么难得,如果我没有了才。曼玉不像 40 多岁的,她举手投足,没有年。她轻声与我们交谈,英语、印尼语和日语混

托着她,很神秘,很说不清,这些半老徐娘 们,她们俩是极端,一个永远不老,一个迅速 地老了

我能想象张曼玉 80 岁的样子,一定还 是个妖精一样的老太太,看不出年龄,就像 我去香港时参加了一个宴会,我看到一个披 着红色披肩戴着珍珠项链的80岁的女人, 她哪里像80岁啊,一头卷卷的发,不黑,亦 不白,是刚刚正好的那种颜色。她手上戴几 克拉钻戒,手背上印了蓝色小蝴蝶,眼睛大 而迷人,眼睛大的人容易有眼袋,可是,她没 有,好像还只有50岁,冲我嫣然一笑:看,我

张曼玉是妖精,总是那样精致的脸,不, 还要在手背上印上蝴蝶才来参加晚宴,而且 迷人地笑着,问我们有爱情没有?她说,爱情

杂着,并且轻吻年轻男子,我旁边的男子60 王祖贤就老了,老得松松垮垮了,没气 多岁,哈哈笑着与她开玩笑,说她老不自重, 她也笑着:我年轻时活得太严谨,80岁再不 轻薄,来不及了。

我喜欢这种老不自重,优雅得十分有道 理,是另一种雅致,别有风味。

临别她飞吻我,然后把手轻轻放在嘴

边,再轻轻地吹一下,亲爱的,接住啊。 我眼睛差点湿了,这是怎样的童心?我 们约了明年再见,她说要带蝴蝶给我,也给 我的手背上印上蝴蝶。

我知道优雅地老成这样需要仙风道骨, 可是,我宁愿努力地去老,就像明知思君苦, 还要苦相思,就像知道爱情有时不过是一场 盛大的烟花,还是要努力地去开去绽放,那 么,我也希望优雅地老去,老出风骨,老出一 当然好看。这么精致的女人,80岁了, 锅汤,也老不自重,也在自己的手背上印上 一只蝴蝶,我也要穿红,红得不能再红的红, 到那个时候,我知道,我一定比现在还要美

为什么不呢?如果,如果自己喜欢。

乔叶印象

很长时间以来,她一直是我灵魂的牧师。 中秋节期间, 乔叶受邀来为故乡的文学爱好者做了近两个小时 的讲座。作为她的忠实粉丝,我当然是早早地来到现场,并从始至终 聆听了她的每一句话。那天的她穿着一件黑色的 T 恤,短短的刘海 儿下一双眼睛流露着善良和纯真,和印象中的乔叶别无两样。

细说起来,我和乔叶还是校友。在20世纪80年代的末期,曾经 同在焦作师范读书,而且,她的教室就在我们教室的上边。不过,当时 的乔叶还只是来自修武县一个叫杨庄的"柴火妞"。楼上楼下,我 们在那个时候应该无数次擦肩而过,但乔叶那个时候还没有现在这 样名满天下,使得我们纵然相见而无从相识。今天回忆起来,还感 叹不已。不过,有时和文友聊起来,我依然以和乔叶是校友而令很 多人羨慕。

在师范读书的时候,学校里有一个"晨曦诗社",是花季的少男少 女们开始寻梦的地方。不知道,乔叶的文学之舟是不是从那个地方启 航的。真正注意乔叶,是在参加工作的那段时间。记得当时的《焦作日 报》有一个"人生经纬"栏目,隔三岔五刊登乔叶的文章。 那时候我 20 岁出头,对生活充满了美好的憧憬。每次读乔叶一行行清新隽永的文 字,自己似乎能感觉到一颗颗年轻的心在朝阳里怦怦跳动。在她的笔下, 春花秋月、夏雷冬雪都像被施了魔法般生动。也由于是刚踏出师范学校吧, 那时尤其爱读乔叶描写师范生活的散文。因为记忆中那一条条小路, -家家充满油烟的饭店、一盏盏昏黄的路灯,一个个耳熟能详的名 字,在她的描述中,我都能死心塌地地读出"黄袍加身"的味道。

乔叶的第一部散文集是《孤独的纸灯笼》,是1996年出版的,在 我的印象中异常深刻,因为这是我第一次拥有的她的作品集。记得在 那个空气里弥漫荷香的季节,拿到这本装帧精美、厚不盈寸的小书 时,心像要从胸膛里飞出来一样。颤抖着打开扉页:只见乔叶穿着一 件粉红色的羊毛衫,轻轻地倚在一棵树下,清纯可爱的模样像极了邻 家小妹。当天夜里,暑热难耐,我还是就着昏黄的台灯捧起了这本散 文集,热了就打开水龙头冲下脸,渴了就灌上一气凉水。就这样,我把 它完完整整读了两遍,像《我也美丽》《永不言败》《和父亲下棋》等篇 目甚至读了五、六遍

如此喜爱乔叶的文章,也非常渴望能得到她的文集,但不知什么 原因,她的书在市内各大书店都买不到。为了读到她的作品,我不得 不在各大报刊杂志上收集。只要见到她的文章,我就会想尽一切办法 弄到手。还好,《青年文摘》《读者》《中国青年报》《知音》等我都能轻易 找到。积少成多吧,几年来,我也零零碎碎地收集了她120余篇散文, 并精心制作了一个剪贴本。但令人痛心的是,由于10年前搬家,人多 手杂,不幸遗失了。

随着年龄的增长,我对散文和小说也看得少了。尽管如此,像她 作品转型后的《最慢的是活着》《打火机》《锈锄头》等小说,我也会一 一找来逐字逐句阅读。不知为何,也许是有了许多生活的体验,每次 阅读都会产生心灵疼痛的感觉。到现在,也搞不清楚乔叶为什么能写 出那么多的作品,能写出那么多让人灵魂颤动的文章。大概是天性真 诚、长期的观察积累、勤奋的写作态度和不同于常人的悟性吧。有时候想 想,自己写出来的豆腐块难登大雅之堂,估计就是四者都缺乏吧。但我也没 有放弃,因为我的心里一直有和乔叶之间缩短距离的冲动。

过去和现在,我都是乔叶的忠实"粉丝",以后我也不会改变对她 的崇拜。因为乔叶的作品里,充满了人性的纯真、善良、美丽;读她的 散文或者小说,你会感觉就像一位邻家阿姐在把她的故事在向你娓 娓道来,没有张扬、不肆渲染;咀嚼着她如玑似玉的文字,你会忘记了

生活中的种种酸楚和无奈…… 她就像一个灵魂的牧师,对于我来说,毫不夸张。







波涛汹涌的眼

一捻,大河转弯 一念,涛声渐远 风懒、雨闲、花——开未开 指间的水珠浸软了远处的帆

听! 那条云船 悄悄靠岸

手含无限的圆 我默念:哦——嘘— 群峰敛翼。 万壑松风之中,谁?

以起伏的呼吸 回应我…… 当万境成空之时 啊!蓝,你蓦然绽开另一双

显然,这个迟疑、沉缓、身形圆 你数过的智珠已被尘封 转的人 不是我

就像木头在断裂中醒来 未曾料到 自身已被一段丝绳累累贯穿 呵! 时间之手轻捻 指尖上莲瓣微开, 合拢一汪青 我们,不成为六面混然的圆 就成为碎片 此际,我转动你?还是 你转动我? 正传三匝.倒转三匝

往事成烟之后

天空幽蓝

新月如裁

你念过的佛号已成碎影 还有多少冤债沉落心间 还有多少昙花灵光一现 阿喃----

五 风,扫净飞鸟的影子之后 黄沙开始清洗白骨 黄与白,铺叙西去之路 朝香客顶着星图 昼夜兼程,直到 月光照见了身体里的白银…… 看,沙丘起伏 一吸 一呼

□申社形

中秋时节,我再次来到小村,急巴巴地

寻觅那一片青青的竹林。

上世纪50年代,小村的沟西头有几处 天然的泉眼,眼口有人的大拇指头粗,一天 到晚汩汩地冒个不停。尔后,顺着沟根儿向 下流去。住在沟下的村民,见水像银子一样 隙处,一边儿歇凉,一边儿聊天,乏了,就呼 哗哗地流掉,觉得十分可惜,就挥镐抡锹,在 噜呼噜地睡上一觉,美得像神仙。节假日,许 竹子,村民们再也不用到集市上买竹篮、帘 圈,哀鸣了几声,恋恋不舍地向别处飞去。也 沟里的地上栽些毛竹。毛竹恋土,有一点水, 多城里人慕名来这里享受田野风光,饱赏大 子等物件。农闲时节,生产队统一砍伐竹子, 不知何时,小村的天空升腾起一层浮尘,灰 不惧寒,10年后,二里多长的沟岔竟长满了 绿竹。远望,竹林像一扇高大的绿色屏风,小村 佩环……"的意境,更让人体味大自然的魅 完,新的就分到手了!"最让人高兴的莫过于小伙 园,大人们路过这里,脸阴沉着,嘴里不时地 在她的呵护下,宛若一个恬静、妩媚的村姑;近 力。冬日,万物萧条,葱郁的竹林,成了鸟的 瞧,亭亭玉立的竹子,棵棵青葱可爱,株株梳节坚 贞,给人一种生机勃勃的振奋和浩然正气的寻 味。让人更惊喜的是小村的水变绿了,天更

蓝了,空气新鲜了,人的精神头也旺了。 有竹好处多。春天缺雨,气候干燥,人容

火气尽消。夏季,酷暑难耐,劳作后的村民来 应该买不起。可那年头,社会上天天喊阶级 到竹林,一股凉飕飕的风把那热燥劲吹得烟 斗争,日日割资本主义尾巴,别说个人紧巴 消云散。晌午头上,小伙子们一般都不在家 巴,就是集体也是穷得叮当响。队长走东家, 待,有的拿席子,有的搬凳子,来到竹林的间 一缕阳光,就会拼着吃奶的力气长,不畏风, 自然的旖旎风光。踏入竹园,物色之美,不能 不让你心旌摇动;而"隔篁竹,闻水声,如鸣 家。外村人眼馋地说:"看人家多美,旧的还没用 没有往常唱得欢。孩子们没有了嬉戏的乐 天堂。天一黑,麻雀、斑鸠、连贯油等鸟儿就 扎堆儿"回家"歇息。日暮时分,竹园里便传 出悦耳、甜润、亢奋的天籁之声,让人难以辨 清自己是在天堂还是在人间。

串西家,全村走了个遍,也没借到钱。最后, 还是卖了一批竹子,才解了燃眉之急。有了 编些农用的竹篮等物,然后,按户按人分给各 头灰脸的。泉水也没有昔日那般纯,溪水也 子说媳妇了。过去,许多外村姑娘嫌小村穷, 发出长长的叹气声。 不愿来这里攀亲。如今,小村变了,花一样的 大姑娘接二连三地嫁到了小村。

浪潮席卷了整个华夏, 小村人不甘落后,凭 村的经历,就像一座长鸣的警钟,让人震耳 有一年,上级下拨给小村几吨化肥(那 着自己的聪明才智,想着法儿养鸡、喂猪、跑 欲聋,时时都不能忘记。

运输……经济建设红红火火,春天的故事在 这里尽情演绎。小村的责任田承包到户后, 又依法将竹林承包给了村民。竹园是个宝, 人人都想要。没有承包到的个别人红眼病大 发:我不发财,你们也别想好过!他们乘着夜 色,凶狠地举起了屠刀,恣意地砍伐竹子,一 棵棵竹竿猝然倒地。村民设法阻拦,刚开始, 这伙人收敛了一下。没过多久,他们旧病复 发,没过多长时日,一条二里长的竹林就给 偷偷砍杀殆尽。竹林,曾走过风雨飘摇的岁 月,跨过饥馑凄苦的年代,都没有倒下,而恰 易上火,捋一把竹叶,用水一熬,喝上几回, 时是计划经济)。按说一个偌大的生产队不 恰相反,到了春天该蓬勃发展的时候,却被 我们自己的无知戳杀。

小村没有了竹林,田野就失去了庇佑的 "卫士",黄土地又裸露出憔悴的面孔,多年 不见的鹅卵石也翘出了地面。喜鹊、斑鸠、连 贯油等鸟儿来这儿栖息, 在天空盘旋了几

有人讲过这样一句耐人寻味的话,人类 对自然的伤害就是对自己的伤害,对自然的 岁月匆匆,转眼间到了80年代。改革的 不尊重实际上就是对人类自己的不尊重。小

怀川风雷凝笔端

-读樵声长篇小说《驴长老》

□北里汉

很久没有读到这样让人心弦紧绷、不忍释手的小说了,读樵声先 生的长篇新著《空相上卷——驴长老》,耳畔时时滚动着怀川大地上

这是一部写怀川、主要写给怀川读者的小说,小说中的故事就发 生在百里怀川中段、南太行南沿的月山寺及其周边地区。樵声先生出 生在月山脚下的上庄村,他以画地图一般准确的线条,以饱含故乡情 愫的笔墨,写出了故乡的风貌,"清化街,三里长,旮里旯弯到许良", "清化城距离上庄的八里路,有一半蜿蜒曲折在竹巷里。原野散发出 融融春意,竹巷内两旁的篱笆,还缠绕着去冬的枯藤,篱脚的青草刚 刚崭露头角,又逢竹林浇灌,一路走来,偶尔能听到竹篱笆外小溪汩 汩的流水声","从上庄到月山寺,有六里之遥,要经过花园、前桥、后 桥三四个村子"……作者这些信手拈来的文字,把读者带进了真实的

但樵声先生决不仅仅是在画自己家乡的风情画。他曾专业从事 焦作地区近代史的研究,他把英商福公司的建立、红线与黄线之争 中资与外资之争、日寇进犯、许河事变、道清游击支队、土地改革等焦 作近代史上的重大事件悉数纳入了这部小说,更远的如辛亥革命、北 伐、国共决裂、日寇进犯、西安事变、金圆券等,都若隐若现地贯穿在 小说中。正如作者所写的:"这山高皇帝远的百里怀川,和那弹丸之地 之月山,从清末到如今,总有一条若隐若无的线,与国家最高当局相 连。"而中原名刹月山寺在民国初年被改为"中山公园",僧人被遣散, 抗战中又毁于战火,"炮声、枪声和瓦砾破碎声形成的声浪和爆炸掀 起的尘土卷在一起,顿时弥漫了整个寺院,方丈、灵芝堂和观音殿很 快被夷为平地,山门前的钟鼓二亭也不见了踪影,毗卢殿、大雄宝殿、 天王殿一座座被炸得东倒西歪,一片狼藉。只有大士阁仅被炸塌一 角,王铎题写的'极目中原'牌匾被震得半悬在阁檐上,荡来荡去",干 脆是对历史事实的直接摹写,真实得让人惊诧。

樵声先生有着厚实的国学根基,且涉猎面很广。书中的周易占 卜、中医灸诊、禅宗演悟等,大大增加了故事的趣味性;历史掌故、民 谣俚调,把怀川的地域风情也修饰得异常生动;尤其是小说中随处可 见的诗词、对联,以及清末民初上层人士文言风格的个性化语言,读 来饶有兴味。特别是整部小说的语言"很中国",没有欧化的复式句 子,没有大段的议论与抒情,句子简短,铿锵有力,与紧张、紧凑的情 节互为表里,造成一种内在的张力,让人读来必须凝神屏息。

《驴长老》的结构和情节铺排也"很中国"。这是一部怀川地区的 史诗,时间跨度从1906年到1949年。主要人群有月山寺的高僧、官 宦之家桥沟章家、靠忠厚诚信与聪明才智发家的上庄刘家、上秦渠南 侧豪华庄园里靠盗墓发家后来改邪归正的广东移民洪家,还有与英 商福公司抗衡的怀川煤业巨子冯家,官、商、僧、民与地方豪强,五个 人群各有各的故事, 主线是一个针对月山寺所藏的汉代金佛的盗宝 与反盗宝的传奇故事,故事离奇曲折,引人入胜。而四个家族的故事 与月山寺的故事相互交织,他们的所有联系都充盈着家国情怀— 辛亥革命、护矿斗争、北伐战争、抗日战争,慷慨悲歌,壮怀激烈。奉清 廷之命追杀革命党的怀庆府同知,竟然被革命党救了一命,还被晋升 为怀庆知府,转而同情革命、保护了革命党:分别身为国民党人和共 产党人的章家同胞兄弟, 共同追踪一个身为地下共产党员的国民党 市党部主任,却是一个要抓捕、一个要保护;章家一母同胞的弟兄五 个,两个跟了共产党、三个跟了国民党,跟了国民党的三弟兄一起在 中条山抗日战场上为国捐躯,跟了共产党的一个被盗墓贼杀害,一个 受秘派去了台湾;改邪归正的盗墓世家的洪老爷子,不惜炸了自己的 豪华庄园,把几十个日本鬼子送上了西天;后桥村的一个本来作恶多 端的小混混,在国难当头之际竟能开枪警告自己当日寇翻译的儿子; 他那一时迷茫当了日本鬼子翻译官的儿子, 在关键时刻毅然点燃了 脚下的炸药,与日本鬼子同归于尽;"惊天动地的爆炸声中,洪家庄园 仅存的二进院瞬间被夷为平地,并升起了一个巨大的蘑菇云,直上苍 穹。客位前那二十多个鬼子连条完整的胳膊都没留下,没来得及进人 庄园的小鬼子还没弄清怎么回事,就又死伤大半,停在大门口的两辆 汽车,也被气浪掀翻,剩下的七八个小鬼子,惊惧地退缩再退缩,最后 抱头鼠窜,钻进了竹巷,向清化方向逃窜,但他们绝没有想到,妙聪已 安排武僧们先行一步,早已埋伏在深深的竹巷中"……书中描写的怀 川男儿的壮举,读来让人荡气回肠

作者善于在情节中打伏笔,那种草蛇灰线式的情节布局往往出 人意料之外,又在情理之中。妙龄少女绿萼深爱着月山寺极其聪颖的 僧人妙聪,却被妙聪坚决地拒绝,不是妙聪修炼得四大皆空,恰恰是 因为他凡心太重——他心中十多年来一直藏着一个女人,那个女人 怀着他的骨血被逐出了家门。一个偶然的机会,绿萼得知她的恋人竟 然是他的亲生父亲,于是慨然出家五台山。22年之后,妙聪才得知真 相,读者也才得知真相。一个在月山寺颇受重用的年轻僧人,竟然是 在少儿时就被盗墓团伙送进月山寺剃度出家的眼线, 而他的一举一 动竟然都没逃过住持的法眼……种种伏笔,在显与隐之间,影影绰 绰,或让人看不真切,或让人如蒙在鼓里,急于探明真相而不可得,得 知真相却在书本的几百页之后、故事中的几十年之后了

李渔说,文学创作要"密针线,去枝蔓",《驴长老》的针线之密,到 了环环紧扣、几乎任何一个段落都不能删节的地步,任何一个段落都 在故事发展、人物塑造、环境渲染方面起着不可或缺的作用,即便是 在本来没有故事的地方,作者也让闲笔不闲,写出异样的精彩。突出 的一个例子是: 怀庆知府章九酬带领兵丁到焦作抓捕与革命党有联 系的刘子彦,却扑了个空。章九酬扑了空,作者却不让读者的阅读在 这里扑空,他让读者通过章九酬的眼睛,看到了清朝末年的焦作市核 心地带——现在的新华街、当年的马市街的场景:"马市街有些建筑 还没有连到一起,空旷的地段上,是用竹竿和简易材料搭建的贫民 窟,半空杂乱地扯着一些绳子,上边搭晒着破衣烂衫和被褥、尿布之 类的东西,五颜六色,有点像军舰上的万国旗";"熙攘的街道上,黄种 人有两种,要么衣着褴褛面黄肌瘦,要么衣着鲜亮肥头大耳。不时有 西装革履和袒胸露背的白人男女招摇而过, 也有为英国人服务的非 洲黑人和印度灰人";"街北头坐落着英商福公司的修理厂,往南不远 则是新落成的几栋由中国传统的秦砖汉瓦建造的欧式洋房。往南一 路走去,按摩院、理发店、澡堂、百货店,银楼、丝绸庄、饭店的建筑风 格有的已经西化。店面的门楼不少高耸着或尖或圆的顶子。街两旁都 栽上了杨树,有的已经碗口粗细。南端是英国人道清铁路的机车修理 厂,围墙不高,大门敞着,里边横着数条铁轨";"每天早8点,英商福 公司的门前都要举行升旗仪式,印度人吹着洋号敲着爵士鼓,中国警 卫整齐列队向英国国旗敬礼,英国人的荣耀在这里几乎张扬到了极 致。他们在仪式开始前要吹吹打打好一阵子,然后由一个中国人嚎叫 半天,最后在'天佑女王'的乐曲声中,把米字旗送上一根高高的竿 子。结束后还要向孩子们分撒奶糖和水果等食品"。这些场景定会勾 起焦作读者的阅读兴趣, 但是作者的针线之密还不止于让读者领略 一番当年马市街的场景而已,他以一个简单的小故事,浓重地展现了 一下民族精神,而且埋下了一个大大的伏笔:一个十几岁的男孩子, 坚决不让他妹妹吃英国人的糖果,而这个男孩子,在十九年后成了焦 作煤矿工人大罢工的骨干,在三十多年后成为道清游击支队的战士。 在不起眼之处、作者用貌似不经意之笔,渲染了环境,丰富了情节,给 读者又埋了一个"扣"。

樵声先生的这部小说分上下卷,总称《空相》,既是一个佛教名 词,也是月山寺开山鼻祖的法号。上卷定名为《驴长老》,是因为小说 中有一头聪明得不可思议的驴,游走于僧俗两界,为怀川铁血男儿的 种种壮举穿针引线,是贯穿于小说中的一条副线,为小说的悲壮之魂 增添了一些婉约之美。《空相》下卷《山魈》正在创作中,讲述的故事时 间跨度是1949年至2006年。据知《山魈》是写解放后都市生活的,山 魁乃山鬼,我思忖:都市怎会有山鬼呢?也许,《山魁》比《驴长老》更奇 妙,能给读者带来更新更美的艺术享受。

我们期待着。